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10. KlasseUbungsaufgaben 10

Bedingte Wahrscheinlichkeit 04

1. Erstellen Sie eine 6-Felder-Tafel mit absolutedfigkeiten:

28 Sclhilerinnen und 26 SdHer wahlen eine Sportart. 14 Buben undabithen mch-
ten Schwimmen, zweiiinftel dertibrigen FulR3ball spielen und der Rest laufen. Beim
FuRRball sind nur 2 Mdchen, dagegen beim Schwimmen nur 2 Buben.

Wie grof} ist dann die Wahrscheinlichkeit, dass ei@d¢hen Ful3ball spielendguohte?
Zeigen Sie, dass das Geschlecht einen Einfluss auf die FuRball-Leidenschaft hat.
Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass jemand aus der FufR3ball-Gruppe aus der
Gruppe der NMdchen stammt?

. Die Tabelle beschreibe, wie viele von anfangs 100G \ 0 100 200 300
Leuchtstoffohren durchschnittlich nach Tagen Zahl\ 100 61 35 18
Brenndauer noch voll funktionghig sind.
(a) Wie grol3 ist demnach die Wahrscheinlichkeit, dass eine neue Leuclibteffr
weniger als 200 Tagéberlebt?
(b) Berechnen Sielfr b = 0,100,200 die Wahrscheinlichkeit, dass eine Leucht-
stoffrohre, die schoh Tagetiberlebt hat, die &chsten 100 Tage auch nogber-
lebt. Interpretieren Sie einen Vergleich dieser Daten.

. Gegeben sind Ereignisske B mit P(A) = 0,72, P(ANB) = 0,18, P(AUB) = 0,832.
Wie groR sind dann die bedingten WahrscheinlichkeftgfiA) und P4 (B)?

. (Aus dem Leistungskurs-Abitur Bayern 2008/1V)

In einem Molkereibetrieb wird Fuchtjoghurt hergestellt und in Becher ailtitjeln

dem Betrieb werderaglich gleich viele Becher der Sorten Erdbeere, Kirsche, Heidel-

beere und Ananas abgit. Bei einer Tagesproduktion, bei der 4 % der Becher einen

defekten Deckel aufweiserglft auf, dass unter den Erdbeerjoghurtbechern sogar jeder
zehnte Deckel fehlerhatft ist.

(a) Bestimmen Sie den Anteil der Becher mit defektem Deckel unter allen Bechern,
die keinen Erdbeerjoghurt enthalten.
Klaren Sie, ob es durch Absenken des Ausschussanteils allein beim Erdbeerjo-
ghurt gelingen kann, den angestrebten Qatdgtandard von insgesantidhs-
tens 1 % Ausschussanteil einzuhalten.

(b) Alle Becher mit defektem Deckel dieser Tagesproduktion werden aussortiert. Mit
welcher Wahrscheinlichkeit erdtt ein Becher, der zaflig aus den verbleiben-
den Becher ausgeéwlt wird, Erdbeerjoghurt?

5. Die Wahrscheinlichkeit, mit zwei \feln einen Pasch (11, 22, ..., 66) zu erhalten,

betiagt bekanntlichy.

(a) Es wird 4-mal hintereinander jeweils mit 2ieln gewiirfelt.
Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass insgesamt genau 3-mal Palich f
wenn bekannt ist, dass mindestens einmal Pasch dabei war?
Angenommen, Pascllft insgesamt genau 3-mal, mit welcher Wahrscheinlich-
keit waren dann diese drei Paschikfé hintereinander?

(b) Berechnen Sie, wie oft maniwfeln misste, damit die Wahrscheinlichkeiirf
»mindestens einmal Pasch* mindestens 99 %&ogir
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10. Klasse Losungen 10

Bedingte Wahrscheinlichkeit 04

1. S=Schwimmen, F=Ful3ball, L=Lauf, M=Alichen, B=Buben, gesant + 28 = 54

S F L Zuerst werden die fett gedruckten Felder ausliefFur F + L
MI|l12 2 14| 28 bleiben54 — 14 = 40, davon% Fuf3ball, also 16. Danach werden
B| 2 14 10{26 U retichen felde so i dass de Spaten na Zeler

14 16 24|54 ' o '

2o

W., dass Mdchen FuBball spielf2y (F) = Zfal = 5 = 2 ~ 7,1 %

W., dass Bub FuRball spielBs(F) = Pg;;f) = 14 ~ 53,8 %. Da fur Buben die W.
der Ful3ball-Leidenschaft @fder ist, angt diese offenbar vom Geschlecht ab.

»stammt‘-Frage umformuliert: Wik Madchen unter der Bedingung Ful3ball:

U‘ll\)
o

Pp(M) = 25550 = it = {5 =125%.
2. (a) P(,Brenntweniger als 200 ¢i= 1 — P(,Brennt> 200 d") =1 — 0,35 = 65 %
(b) By: ,Brennt mindestensTage. Deutung der Abnahme dieser beding-

Pg,(Bioo) = % = S =61%. ten W.:Altere Leuchtstofféhren ha-

Pp,y (Bagy) = ZB2000B10). _ 35 1 57 0, ben aufgrund ihres Alters geringere
100 (33(01;%0%)200) 6 6 ,Uberlebenschancen®.

Py (Bsoo) = “Upimom) — 18 ~ 51 %.

3. A A Vierfeldertafel: Die fett gedruckten Felder werden zuerst ausigef
0,18 0,112| 0,292 danach:P(AU B) besteht aus den drei unterstrichenen Feldern.

0,54 0,168| 0,708 Ps(A) = Z5E” = 45 ~ 61,6 %
0,72 0,281 Px(B) = P(BNA) _ 0,112 _ 0,4 = 40 %

| &

P(A) 0,28
4. E: ,Becher enthlt Erdbeerjoghurt*D: ,Deckel defekt”
Baumdiagramm: Die unterstriche- (a) © = Pz(D) = PEDD%E) = W =0,02=2%
nen Daten ridssen zusammen 4 % ) (E)
ergeben. Bei Absenken des Ausschussanteils beim Erd-

0,2 0,75 beerjoghurt auf O Wirde der gesamte Ausschus-
7 = santeil immer noct?(D N E) = 0,015 = 1,5 %
0, 0,9 N_ " betragen, so dass auf diese Weise das angestrebte

- - Ziel nicht erreicht werden kann.
D D D D D
0,025 0,225 0,015 0,735 (b) Pp(E) = Z500) = 622 ~ 0,2344 = 23,44 %

P(D)
5 (a) P: ,,Pas%%\ A: ,genau 3-mal Pasch”,
1 P s 1 P s B: ,mindestens einmal Pasch",
PG 6? Pﬁ/wﬁ C' ,drei Pasch hintereinander"
L1105
INCOANCNCA Pl =T = T S 098

PE) ()
/\/\/\AAAA/\ PA(C) = 2Fi43 =05

(b) Fur die Anzahln der Wurfe muss gelten:
P(,mind. einmal Pj = 1 — P(,kein P) =1 — (2)” > 0,99, also(2)" < 0,01.
Losung dieser Exponentialgleichung durch Logarithmieren und Anwenden der
log-Rechenregelm - log 2 <1log0,01 |:log2 <0 (!)

n > —kﬁgf” ~ 25,3. Also muss die Anzahl der Wfen > 26 sein.
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